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Este Caderno de QuestGes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.

Assine neste Caderno de QuestGes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questdes e a paginagdo estdo corretas. Verifique também se contém
1 (uma) Proposta de Redagdo e 40 (quarenta) questBes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso contrdrio, comunique
imediatamente ao Fiscal.

b

O tempo disponivel para esta prova é de 3 (trés) horas. Faga-a com tranquilidade, mas controle seu tempo. Esse tempo inclui a marcagao
da Folha de Respostas de questGes objetivas e o preenchimento da Folha de Redagao.

Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2 (duas) horas do inicio da aplicagdo.

Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confiraseu nome, nimero do seu documento de identificagdo e curso/polo escolhido.

Em hipdtese alguma lhe sera concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas ou Folha de Redagao.

Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas e a Folha de Redagdo utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta. Na Folha

© N U

de Respostas de questdes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa escolhida, conforme modelo:
A B C D E

1 @

9. Sera atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questbes objetivas: dupla marcagdo, marcagdo rasurada,

emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido transcrita.

10. A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletronica, considerando-se apenas o contetido da Folha de Respostas de questdes
objetivas.

11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os candidatos.

12. Ndo sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. A Redagdo devera ter no minimo 20 (vinte) e no maximo 30 (trinta) linhas, considerando-se letra de tamanho regular. Ndo responda a
lapis.

14. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de Respostas de questGes objetivas e
a Folha de Redagdo, e assine a Lista de Presenca.

15. Nasala que apresentar apenas 1 (um) Fiscal, os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderdo ausentar-se da salajuntos, apos a assinatura
da Ata de Encerramento de provas.

Boa Proval!

é N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):

Coordenadoria Institucional

de Educagio a Distancia COPE VE

Alagoas, 06 de julho de 2014. iz e m
Vocé confia no resultado!
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ATENCAO!
Nao coloque seu numero de inscricdo, nome ou assinatura em

qualquer local da prova de redacgao. Isso o identificara e
consequentemente anulara sua prova.
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PROPOSTA DE REDACAO

No texto abaixo, o socidlogo Orson Camargo finaliza sua argumentagdo relacionando a possivel solugdo para a violéncia no Brasil com
fatores diversos, ndo restritos a seguranca publica. Com base nisso e em seus conhecimentos, redija sobre o tema “VIOLENCIA NO
BRASIL, OUTRO OLHAR”. Para tanto, considere os limites estruturais do texto dissertativo/argumentativo em prosa e a modalidade
escrita formal da lingua portuguesa. Busque selecionar, relacionar, organizar e interpretar as informacgGes, fatos, opiniGes e
argumentos em defesa de seu ponto de vista, de forma coerente e coesa.

Texto

Violéncia no Brasil, outro olhar

A violéncia se manifesta por meio da tirania, da opressao e do abuso da forga. Ocorre do constrangimento exercido sobre alguma
pessoa para obriga-la a fazer ou deixar de fazer um ato qualquer. Existem diversas formas de violéncia, tais como as guerras, conflitos
étnico-religiosos e banditismo.

A violéncia, em seus mais variados contornos, € um fendmeno historico na constituicdo da sociedade brasileira. A escravidao
(primeiro com os indios e depois, e especialmente, com a mao de obra africana), a colonizagdo mercantilista, o coronelismo, as
oligarquias antes e depois da independéncia, somados a um Estado caracterizado pelo autoritarismo burocréatico, contribuiram
enormemente para 0 aumento da violéncia que atravessa a histéria do Brasil.

Diversos fatores colaboram para aumentar a violéncia, tais como a urbanizagdo acelerada, que traz um grande fluxo de pessoas
para as areas urbanas e assim contribui para um crescimento desordenado e desorganizado das cidades. Colaboram também para o
aumento da violéncia as fortes aspira¢des de consumo, em parte frustradas pelas dificuldades de inser¢cdo no mercado de trabalho.

Por outro lado, o poder publico, especialmente no Brasil, tem se mostrado incapaz de enfrentar essa calamidade social. Pior que
tudo isso é constatar que a violéncia existe com a conivéncia de grupos das policias, representantes do Legislativo de todos os niveis
e, inclusive, de autoridades do poder judiciario. A corrupgdo, uma das piores chagas brasileiras, esta associada a violéncia, uma
aumentando a outra, faces da mesma moeda.

As causas da violéncia sédo associadas, em parte, a problemas sociais como miséria, fome, desemprego. Mas nem todos os tipos
de criminalidade derivam das condicdes econdmicas. Além disso, um Estado ineficiente e sem programas de politicas publicas de
seguranga, contribui para aumentar a sensacao de injustica e impunidade, que é, talvez, a principal causa da violéncia.

A violéncia se apresenta nas mais diversas configuracdes e pode ser caracterizada como violéncia contra a mulher, a crianga, 0
idoso, violéncia sexual, politica, violéncia psicoldgica, fisica, verbal, dentre outras.

Em um Estado democratico, a repressao controlada e a policia ttm um papel crucial no controle da criminalidade. Porém, essa
repressao controlada deve ser simultaneamente apoiada e vigiada pela sociedade civil.

Conforme sustenta o antropélogo e ex-Secretario Nacional de Seguranga Publica, Luiz Eduardo Soares: "Temos de conceber,
divulgar, defender e implantar uma politica de seguranca publica, sem prejuizo da preservagdo de nossos compromissos histéricos com
a defesa de politicas econdmico-sociais. Os dois ndo séo contraditérios”.

A solucao para a questao da violéncia no Brasil envolve os mais diversos setores da sociedade, ndo sé a seguranca publica e um
judiciario eficiente, mas também demanda com urgéncia, profundidade e extensdo a melhoria do sistema educacional, saude,
habitacional, oportunidades de emprego, dentre outros fatores. Requer principalmente uma grande mudanca nas politicas publicas e
uma participagdo maior da sociedade nas discuss@es e solu¢es desse problema de abrangéncia nacional.

CAMARGO, Orson. Violéncia no Brasil, outro olhar.
Disponivel em: <http://www_brasilescola.com/sociologiaiviolencia-no-brasil.htm>. Acesso: em 11 dez 2013.

INSTRUGOES:

e Seu texto deve ter, no minimo, 20 (vinte) e, no maximo, 30 (trinta) linhas.

¢ Sirva-se da leitura do texto apresentado somente para fazer uma reflexao sobre o assunto e crie ideias para sua redagdo. Ndo o
transcreva como se fosse seu.

e Escreva a redagdo utilizando apenas caneta de tinta azul ou preta, ndo assine nem se identifigue com nenhum tipo de marca.

UFAL - MATEMATICA - Licenciatura — modalidade a distancia
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LINGUA PORTUGUESA

A questdo 1 refere-se a figura abaixo.

FESTA DA
GLOBALIZACAO

...PELA ENTRADA
DE SERVICO!

Disponivel em: <http://www.sociologia.seed.pr.gov.br/>. Acesso em: 10 jun. 2014.

1. Dadas as afirmativas a seguir, considerando os impactos da
globalizagéo e as ideias apreendidas na charge,

I. A globalizagdo é um processo impactante, sentido de
diferentes maneiras, dependendo da posi¢cao que ocupamos
na sociedade.

1. Ao referir-se a globalizagéo, o autor da charge pretende incitar
a reflexdo acerca dos multiplos significados que os atuais
processos de globalizagdo apresentam.

Ill. A partir das ideias presentes na charge, € possivel confirmar
que ha diferencas e desigualdades sociais implicadas neste
movimento.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A) |, apenas.

B) Ill, apenas.

C) lell, apenas.

D) Il elll, apenas.

E) ILllell.

A questdo 2 refere-se ao texto abaixo.

“S6 posso ouvir a palavra se meus ruidos interiores forem
silenciados. SO posso ouvir a verdade do outro se eu parar de
tagarelar. Os que falam muito ndo ouvem. Sabem disso os poetas,
esses seres de fala minima. Eles falam, sim — para ouvir as vozes
do siléncio”.

BRAGA, Rubem. Folha de Séo Paulo, 21 dez 2004.

2. Dos termos sublinhados, qual ndo é considerado pronome?
A) as

B) os

C) meus

D) esses

E) outro

A questdo 3 refere-se ao texto abaixo.

Declaragéo de amor

Esta é uma confissdo de amor: amo a lingua portuguesa. Ela
ndo é fécil. Ndo é maleavel. E, como ndo foi profundamente
trabalhada pelo pensamento, a sua tendéncia € a de ndo fter
sutilezas e de reagir as vezes com um verdadeiro pontapé contra 0os
que temerariamente ousam transforméa-la numa linguagem de
sentimento e de alerteza. E de amor. A lingua portuguesa é um
verdadeiro desafio para quem escreve. Sobretudo para quem
escreve tirando das coisas e das pessoas a primeira capa de
superficialismo.

As vezes ela reage diante de um pensamento mais complicado.
As vezes se assusta com o imprevisivel de uma frase. Eu gosto de
maneja-la — como gostava de estar montada num cavalo e guia-lo
pelas rédeas, as vezes lentamente, as vezes a galope.

Eu queria que a lingua portuguesa chegasse ao maximo nas
minhas m&os. [...]

LISPECTOR, Clarice. A descoberta do mundo. Rio de Janeiro: Rocco, 1999. p. 100.

3. Em:“[...] ousam transforma-la numa linguagem de sentimento
e de alerteza [...]", o vocébulo “la” exerce idéntica fungdo
sintatica que o termo destacado em:

A) “[..] as vezes lentamente, as vezes a galope [...]".
B) “Esta é uma confissdo de amor : amo a lingua portuguesa.”
C) “[..]asuatendéncia é ade ndo ter sutilezas e de reagir [...]".

D) “A lingua portuguesa é um verdadeiro desafio _ para quem
escreve.”

E) “Sobretudo para quem escreve tirando das coisas e das
pessoas a primeira capa de superficialismo.”

4. Nos vocabulos “tinta”, “chuva”, “Saara” e “enxaguam”, tem-se,
respectivamente,

A) hiato, digrafo vocalico, tritongo e hiato.

B) tritongo, hiato, digrafo vocalico e digrafo vocalico.

C) digrafo vocélico, digrafo consonantal, hiato e tritongo.
D) ditongo nasal, digrafo consonantal, ditongo oral e hiato.

E) digrafo consonantal, digrafo consonantal, ditongo crescente e
hiato.

A questdo 5 refere-se ao texto abaixo.

Os residuos soélidos no setor de saneamento ambienta |

No Brasil, embora tenha sido verificada pequena evolugéo
nos ultimos anos, os niveis de atendimento dos servigos de coleta
e tratamento de esgotos ainda encontram-se em patamares
inferiores ao dos paises desenvolvidos e mesmo de outros paises

em desenvolvimento. [...]

Disponivel em: <http://www.educacaopublica.rj.gov.br/biblioteca/quimica/0021.html>.
Acesso em: 10 maio 2014.

5. O elemento coesivo destacado podera ser substituido, sem
prejuizos semanticos, por

A) Vvisto que.

B) consoante.

C) desde que.

D) conquanto.

E) deformaque.

UFAL - MATEMATICA - Licenciatura — modalidade a distancia
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A questdo 6 refere-se aos quadrinhos abaixo.

PRECISAMOS DE MEDIDAS DRASTICAS!
ENERGICAS! IMEDIATAS!

A SITUACAO E INSUPORTAVEL!
INACEITAVEL! IMORAL!
INCONSEQUENTE!

XI.
ELEJA
! TA
FALANDO

Disponivel em: <http:/ensineducamix.blogspot.com.br/>. Acesso em: 13 jun. 2014.

6. Os adjetivos que estdo presentes no primeiro quadrinho
aparecem com o prefixo cujo significado consta em
movimento

A) paradentro, tendéncia, mudanca de estado.
B) exclusivamente negativo, de privagédo.

C) através de, passagem, afastamento.

D) paraalém de, posicao excedente.

E) paraafrente, diante de.

A questdo 7 refere-se ao texto abaixo.

[...] Os infelizes tinham caminhado o dia inteiro, estavam
cansados e famintos. Ordinariamente andavam pouco, mas como
haviam repousado bastante na area do rio seco, a viagem
progredira bem trés léguas. Fazia horas que procuravam uma
sombra. A folhagem dos juazeiros apareceu longe, através dos
galhos pelados da catinga rala. [...]

RAMOS, Graciliano. Vidas secas. Rio de Janeiro: Record, 2008.

7. Analise as assertivas abaixo, baseando-se no periodo: “Fazia
horas que procuravam uma sombra.”

I. A primeira oragdo do periodo apresenta um sujeito inexistente
e o verbo encontra-se impessoal.

Il. Pode-se substituir o verbo da oracao “Fazia horas” por uma
locugdo verbal (“Devem fazer..."), alterando assim a
classificagao do sujeito.

Ill. A segunda oragdo do referido periodo é classificada como
subordinada substantiva.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A Lllell.

B) Il elll, apenas.

C) I, apenas.

D) I, apenas.

E) I, apenas.

A questdo 8 refere-se ao texto abaixo.

EDUCACAO A DISTANCILA

Os avancos das tecnologias da informagdo e comunicagao
denominadas neste contexto de contemporaneas Vvém
possibilitando novas compreensdes sobre as possibilidades de
ensinar e aprender, baseadas em recursos que ligam, conectam e
produzem relagdes entre 0s sujeitos. Nesse sentido, a Educagéo
a Distancia (EaD) vem se tornando uma discussao fundamental
para se refletir a educagcdo numa sociedade cada vez mais
interconectada por redes tecnoldgicas. Os desafios postos diante
da EaD tém sido cada vez mais evidenciados e podem ser
percebidos através da crescente abordagem do tema nos
diferentes féruns de discusséo educacional.

A EaD nao é uma modalidade recente de educacéo. Ela é
utilizada ha muitos anos, no Brasil, com o apoio de tecnologias
como o radio e o material impresso. Contudo, passa por
reformulagdes devido a emergéncia e utilizagdo cada vez mais
constante das Tecnologias da Informacdo e da Comunicag&o
(TIC).

Gragas as tecnologias que dao acesso, em qualquer lugar do
globo, a informacgéo e ao conhecimento em tempo real, dizer que
se estd na era da informacdo e do conhecimento, em uma
sociedade em processo de mudanga do puro capital para o
conhecimento construido coletivamente, significa considerar que
a producdo do conhecimento propde uma nova forma de
organizagdo social, bem como uma nova forma de pensar coletivo.
Ou seja, a sociedade estd caminhando para ser sustentada,
proeminentemente, pela producdo, pela transferéncia, uso e
armazenamento de informagdo e de conhecimento de maneira

mais aberta e colaborativa como propde a teoria construtivista[...].

ARAGAOQ, Claudia Regina Dantas. Educag&o a distancia Contextualizag&o da EaD1.
Disponivel em: <http://www.ebah.com.br/>. Acesso em: 10 jun. 2014.

8. No texto, verifica-se que a autora utiliza

A) linguagem predominantemente transcrita,
algumas caracteristicas da lingua falada.

apresentando

B) linguagem inovadora, com emprego de neologismos, umavez
que se dirige diretamente ao leitor.

C) linguagem formal, com registros proprios de um texto em
prosa, valendo-se da objetividade.

D) linguagem coloquial, repetitiva e redundante, influenciada
pela presenca do interlocutor.

E) linguagem formal,
subjetividade.

com informagbes permeadas de

A questdo 9 refere-se ao texto abaixo.

Sei gue um dia abrirdo as asas para 0 VOO necessario, e eu
ficarei sozinha. E fatal, porque a gente ndo cria os filhos para a
gente, nds os criamos para eles mesmos”.

LISPECTOR, Clarice. A descoberta do mundo. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1986.

9. Sintaticamente, o trecho sublinhado no fragmento é
A) complemento nominal.

B) complemento verbal.

C) adjunto adnominal.

D) aposto.

E) sujeito.

UFAL - MATEMATICA - Licenciatura — modalidade a distancia
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A questdo 10 refere-se ao texto abaixo.

FACULTATIVO

Estatuto dos Funcionarios, artigo 240: “O dia 28 de outubro
sera consagrado ao Servidor Piblico” (com mailscula).

Entdo é feriado, raciocina o escriturario, gque, justamente,
tem um “programa” na pauta para essas emergéncias . Nao,
responde-lhe o governo, gue tem o programa de trabalhar ; é
consagrado, mas ndo é feriado.

ANDRADE, C.D. Obra completa. Sao Paulo, SP.: Editora Nova Aguilar, 2002.

10. As oragdes em destaque no texto exercem a mesma fungdo
sintatica, sendo classificadas como oragdes subordinadas

A) adverbiais causais.

B) adjetivas restritivas.

C) adjetivas explicativas.
D) completivas nominais.
E) adverbiais consecutivas.

A questdo 11 refere-se ao texto abaixo.

Como se dar bem no speed dating

Trés dicas para aumentar as chances de uma boa relagao

Avalie os perfis

Antes de participar de uma rodada, descubra quem sé&o os
investidores que estardo do outro lado da mesa. Em que tipo de
negacio eles costumam fazer aportes e o que valorizam em uma
startup?

Fale de vocé

Seja objetivo: deixe claro quais sdo seus resultados e como
planeja crescer. “Uma boa ideia é entregar aos investidores um
cartdo que resuma 0s principais dados da empresa’, afirma
Guilherme Junqueira, diretor executivo da Associacdo Brasileira
de Startups.

Valorize seu passe

Nao se esqueca de falar sobre os projetos bem-sucedidos e
de mencionar se ja recebeu propostas de investidores. Mostre
nimeros para comprovar os bons resultados.

PEQUENAS EMPRESAS & GRANDES NEGOCIOS. maio 2014, n° 304, p. 110.

11. No texto, o principal objetivo do anunciante é convencer seus
interlocutores ou leitores a fazer algo. Para alcancar tal
objetivo, utiliza-se do frequente emprego de verbos no
imperativo. Nesse texto, predomina, portanto, a fungao

A) fatica.

B) poética.

C) conativa.

D) denotativa.

E) metalinguistica.

A questdo 12 refere-se ao texto abaixo.

Na dieta das proteinas puras autorizei todos os peixes dos
mais magros aos mais gordurosos. Com o tempo, aceitam-se 0s
animais de carne gordurosa, pois 0s peixes azuis dos mares frios,
como o salméo, a sardinha, o carapau e o atum, s&o alimentos de
muito prestigio, com imenso poder de prote¢cdo ao coragdo e aos
vasos, cujo teor em gordura nao excede o de um lombo de boi.

DUKAN, Pierre. Eu ndo consigo emagrecer. Rio de Janeiro: Best Seller, 2012, p. 133.

12. Ao apresentar os peixes na dieta de proteinas, o autor utilizou

A) argumentos subjetivos, proprios da fungdo emotiva da
linguagem.

B) elementos da fungéo referencial da linguagem.

C) elementos da fungdo apelativa da linguagem.

D) recursos linguisticos metaféricos.

E) tracos da linguagem coloquial.

A questdo 13 refere-se ao texto abaixo.

Passam-se meses. Acaba-se o flagelo. Ei-lo de volta.
Vence-0 a saudade do sertdo. Remigra. E torna feliz, revigorado,
cantando; esquecido de infortdnios.

CUNHA, Euclides da. Os Sertées. Sao Paulo: M. Claret, 2002.

13. Analise as reescritas do trecho sublinhado e assinale aquela
que ndo apresenta danos a norma culta da lingua portuguesa.

A) Passa-se meses, acaba-se o flagelo. Ei-lo de volta e o vence
a saudade do sert&o.

B) Passam-se meses, acaba-se o flagelo. Ei-lo de volta e vence
ele a saudade do sert&o.

C) Passam-se meses, acaba-se
A saudade do sertdo Ihe vence.

o flagelo. Ei-lo de volta.

D) Passam-se meses, acaba-se
A saudade do sertdo o vence.

o flagelo. Ei-lo de volta.

E) Passam-se meses, se acaba o flagelo. Eis ele de volta.
Vence-o a saudade do sertdo.

A questdo 14 refere-se ao texto abaixo.

O homem ¢é produto do meio. O meio € um produto do homem
O produto € um homem do meio .

FERNANDES, M. O livro vemelho dos pensamentos de Millér. Sao Paulo: L&PM Editores, 2012.

14. Os termos destacados no texto exercem, respectivamente, as
funcdes sintaticas de

A) predicativo do sujeito, predicativo do objeto e complemento
nominal.

B) predicativo do sujeito, complemento nominal e predicativo do
objeto.

C) vocativo, predicativo do sujeito e adjunto adverbial de lugar.
D) sujeito, predicativo do sujeito e adjunto adnominal.

E) sujeito, objeto direto e complemento nominal.

UFAL - MATEMATICA - Licenciatura — modalidade a distancia
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15.

A)
B)
C)
D)
E)

Assinale a alternativa que apresenta a respectiva
classificagcao do vocabulo “se” nos periodos abaixo.

. “Nao se descobriu o erro”.
. “O patréo zangou-se”.

Pronome apassivador / pronome reflexivo.

Pronome apassivador / pronome reciproco.

indice de indeterminac&o do sujeito / pronome apassivador.
Pronome apassivador / indice de indeterminacéo do sujeito.
indice de indeterminag&o do suijeito / conjuncgéo condicional.

16.

A)
B)
C)
D)
E)

17.

A)
B)
C)
D)
E)

18.

A)
B)
C)
D)
E)

19.

A)
B)
C)
D)
E)

MATEMATICA

Uma industria possui as unidades produtoras A, B e C que,
juntas, produziam 1200 unidades mensais de um certo
produto. Ap6s uma reformulagéo nos processos produtivos, a
unidade A aumentou sua produgdo mensal em 50%,
enquanto a B dobrou sua capacidade, ficando inalterada a de
C. A previsdo futura é de dobrar a atual capacidade produtiva
da unidade A, aumentar em 50% a de B e triplicar a de C.
Com anova reformulagéo prevista, a capacidade produtiva da
inddstria, em unidades mensais, sera de

2400.
2800.
3200.
3400.
3600.

Num plano cartesiano xy, qual a distancia do ponto (2,1) areta
de equacao 2y + 1 =0?

0

1/2

1

32

2

Uma empresa realizou uma pesquisa com 100 clientes, com
0 objetivo de avaliar a satisfagéo da clientela com relagéo a
qualidade dos produtos, ao atendimento e aos pregos
praticados. Os resultados da pesquisa apontaram que 40
aprovavam a qualidade dos produtos, 45 aprovavam o
atendimento e 35, apenas 0s precos praticados. Qual é o
nimero de entrevistados que aprovaram a qualidade dos
produtos e o atendimento da empresa?

10
15
20
25
30

No plano cartesiano xy, considere o circulo C de equagéo
X2+ (y—2)2=4 e aretar de equagédo x—y = 0. A intersecdo
de C com r é o conjunto

{(0,0),(2,2)}.
{(0,0),(1,1)}.
{(0,2),(=2,0)}.
{1,-2),1,-2)}
{(=1,-1),(2,2)}
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20. Sejam A ={1, 2, 3}, B = {1, 2, 3, 4, 5}, N o conjunto dos RASCUNHOS
ndameros naturais e f: A —> N e g: B — N fungdes injetoras.
Se L é o nimero de elementos do conjunto f(A) O g(B), entdo

A) 0=<L=<3
B) 3<L<5
C) 5=L<8
D) 8<L<10
E) 10<L <15

A questdo 21 refere-se ao texto abaixo.

A Brazuca, a bola oficial da Copa € um cubo. Um cubo tem

faces, arestas e vértices (...). A Brazuca
€ constituida por pecas, costuradas ao longo de
arestas e tem também vértices. A Unica

diferenca em relagéo a um cubo de verdade é que as arestas nao
sdo retas, mas curvas. Um cubo esférico!

GHYS, Ethienne. In: Veja, 28 mai. 2014.

21. Quais sdo os inteiros que, respectivamente, preenchem
corretamente as lacunas do texto acima?

A) 6,8,12,6,8,12
B) 6,12,8,6,12,8
C) 8,12,6,8,12,6
D) 12,6,8,12,6,8
E) 12,8,6,12,8,6

22. Para digitacdo de senhas nos terminais eletrénicos, alguns
bancos disponibilizam, na tela da maquina, botées com dois
algarismos distintos, dispostos em ordem crescente, da
esquerda para a direita, como mostra, a titulo de exemplo, a
figura.

2o0u9 1oub 4 ou 6

Nessas condicbes, quantos botbes diferentes podem ser
disponibilizados?

A) 90
B) 45
C) 36
D) 28
E) 20

23. Ao digitar uma lista de exercicios a partir de um manuscrito,
Denise digitou, sem dificuldades, os valores dos elementos de
uma matriz a11 =5, a1 = 2 e a2 = 3. Tendo ficado em duvida
quanto ao valor do outro elemento, perguntou ao professor,
via telefone, e recebeu a seguinte resposta: ndo me lembro
do valor deste quarto elemento, mas sei que o determinante
da matriz é igual a 7. Habilidosa em Matematica, Denise
percebeu que o valor do elemento a1z era

A 11

B) 7.

C)

D) -4.

E) -11.
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24. O jantar do Dia dos Namorados de Andreia e Diego constou
de uma jarra de suco, uma entrada e um prato principal.
Ao final, um pouco assustado com a conta de R$ 108,00,
Diego perguntou & namorada quanto teria custado o prato
principal, que havia sido escolhido por ela. Brincalhona,
Andreia respondeu que o preco do prato principal foi o dobro
da soma dos pregos dos dois outros itens. Essa informacao
foi suficiente para Diego saber que o prato havia custado

A) R$ 72,00.
B) RS$ 67,50.
C) R$54,00.
D) RS$ 43,20.
E) RS$ 36,00.

A questdo 25 refere-se ao texto abaixo.

[.]

A Brazuca passou por um intenso programa de testes durante
mais de dois anos e envolveu mais de 600 dos melhores jogadores
do mundo, além de 30 equipes de 10 paises como o Milan, o
Bayern de Munique, o Palmeiras e o Fluminense. Craques como
Messi, Casillas, Schweinsteiger e Zidane foram alguns dos
jogadores que testaram a bola.

[.]

E a Fifa (Fédération Internationale de Football Association)
guem estabelece as dimensdes e os requisitos oficiais do campo,
dos equipamentos e dos acessorios para a pratica de futebol.
A bola oficial deve ter pressdo entre 60,8 kilopascal a
111,5 kilopascal. O peso deve ficar entre 410 gramas e
450 gramas (no comeco da partida) e a circunferéncia deve estar
entre 68 centimetros e 70 centimetros.

[.]

Disponivel em: <http:/ipemsp.wordpress.com/futebol-medidas-e-curiosidades-metrologicas/>.
Acesso em: 14 jun. 2014.

25. Se adotarmos 1 = 3, qual o volume, em cm?3, de uma brazuca
cuja circunferéncia (circunferéncia do circulo méximo) € igual
a 69 cm?

233

2

233

B) T

3
E .
D) 4.233
E) 12.233

A)

C) =.233

RASCUNHOS
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26.

A)
B)
C)
D)
E)

27.

A)
B)
C)
D)
E)

28.
l.

Il
Ml

Se a area de um tridngulo equilatero inscrito em um dado
circulo é S, qual a area do hexagono regular inscrito nesse
circulo?

4S/3

V2s

3S/2

V3s

28

Uma indlstria utiliza uma embalagem cilindrica, com
superficie externa medindo S cm? e volume V cm3. Uma
embalagem cilindrica cuja altura e diametro sejam o dobro da
altura e do diametro dessa embalagem tera superficie externa
(em cm?) e volume (em cm?) iguais, respectivamente, a

2S e 2V.
2S e 4V.
2S e 8V.
4S e 4V.
4S e 8V.

Dadas as afirmativas a respeito de dois conjuntos X e Y,
SeX-Y=X,entdo Y- X =00.
SeXnY=X,entdoY-X=10.
SeXOY=X,entdoY—-X=10.

verifica-se que esta(ao) correta(s)

A)
B)
C)
D)
E)

29.

A)
B)
C)
D)
E)

30.

A)
B)
C)
D)

E)

|, apenas.

111, apenas.

| ell, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 11 elll.

Sejam f e g duas fungdes de R em R Se f € uma funcao par
e g é uma fungéo impar, entdo a fungao

h(x) = f(x) + g(x) € uma fungdo impar.

h(x) = f(x) + g(x) € uma funcéo par.

h(x) = f(x) - g(x) € uma fung&o impar.

h(x) = f(x) . g(x) € uma funcao impar.

h(x) = f(x) . g(x) € uma funcao par.

Assinale a alternativa correta em relagdo a fungao
exponencial f(x) =a*,coma>0e a# 1.

O grafico de f intercepta o eixo Ox.
O grafico de f ndo intercepta o eixo Oy.
A imagem de f € o conjunto dos nimeros naturais.

O dominio de f é o conjunto dos nimeros reais estritamente
positivos.

Se0<a<1ekejsao dois nimeros reais tais que k <j, entdo

(k) > ().

RASCUNHOS
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31.

FISICA

Para abrir um pote de geleia que possui tampa de aco do tipo
rosca e corpo de vidro, com mais facilidade, basta despejar
sobre a tampa agua quente.

Esse procedimento é eficaz porque

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)
B)
C)
D)
E)

a dgua quente dilata mais a tampa de aco do que o pote de
vidro, reduzindo o atrito entre eles.

o calor da agua aquecida aumenta a pressdo no interior do
pote, facilitando a remog¢éo da tampa.

a agua quente dilata mais o pote de vidro do que a tampa de
aco, forcando sua abertura.

a infiltragdo de agua quente entre a tampa e o pote reduz o
atrito, facilitando sua abertura.

0 aumento de temperatura da tampa reduz seu coeficiente de
atrito com o vidro, permitindo uma abertura mais facil.

Durante uma partida de futebol, um goleiro se destacou pelo
alcance que conseguia proporcionar a bola ap6s a cobranca
de tiros de meta. O fato mereceu tanto destaque que, durante
a transmissdo do jogo, a emissora de TV divulgou que a
velocidade da bola imediatamente apés o chute do goleiro era
de 30 m/s. Um professor de Fisica que assistia ao jogo,
motivado pelo destaque dado ao fato, resolveu estimar o
alcance maximo que a bola poderia atingir, caso nao existisse
aresisténciado ar, e o impulso que o chute do goleiro fornecia
a bola. Sabendo que o peso da bola é de 055 g e
considerando a aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s?,
quais os valores respectivos encontrados pelo docente?

90 me 1,80 x 10°N.s
90 me 1,65x102N.s
90 me 1,65 x 101 N.s
180 me 1,80 x 10° N.s
180 me 1,65 x 102 N.s

33.

A)

B)

C)

D)

E)

34.

Uma camera fotografica consiste basicamente de uma
camara escura contendo uma lente convergente em uma
abertura e um filme fotossensivel no lado oposto. Dizemos
que um objeto esta “bem focalizado” quando sua imagem é
formada exatamente sobre o filme; quando isso ocorre, ha
uma maior nitidez do objeto a ser fotografado. Do ponto de
vista fisico, uma maquina fotografica que possui “autofoco
ultrarrapido”

localiza mais rapidamente os objetos a serem fotografados,
regulando o indice de refracao correto da lente para obter a
focalizagéo.

altera automaticamente a curvatura da lente e reposiciona o
ponto de formacgéo da imagem sobre o filme fotossensivel de
maneira mais rapida que o normal.

detecta automaticamente e amplia digitalmente os objetos a
serem fotografados com mais rapidez, melhorando, assim, a
sua nitidez e, portanto, sua focalizacéo.

ajusta automaticamente, e de maneira mais rapida, a
sensibilidade do filme fotossensivel a partir da posicdo do
objeto na cena, melhorando sua focalizagéo.

determina automaticamente a distancia do objeto a ser
fotografado e reposiciona a lente para obter sua focalizagdo
de maneira mais rapida que o normal.

Um brinquedo muito popular entre as criangas nas décadas
de 80 e 90 erao “Jodo Teimoso” ou “Jo&o Bobo” (ver figura).
Esse brinquedo consiste em um objeto de base arredondada
que, por mais que seja inclinado ou que se tente tomba-lo,
sempre volta & posi¢éo inicial.

) ¥
‘e
S

Disponivel em: <http:/meldaalegria7 blogspotcom.br/2013/06/joao-bobo.himl>.
Acesso em: 12.jun. 2014

A base fisica do funcionamento do “Jodo Teimoso” deve-se

A)

B)

C)

D)

E)

a localizacao do seu centro de gravidade e da forma da sua
base, os quais garantem que o binario resultante do par de
forcas peso e reacdo de apoio atue sempre no sentido da
posicgéo inicial.

exclusivamente ao fato de que seu centro de gravidade é
muito baixo. Tal caracteristica impede o tombamento do
brinquedo, independentemente do formato da sua base.

ao fato de que seu equilibrio é instavel. Nesse caso, o ponto
de acao daforga de apoio estéd acima do centro de gravidade.

a coincidéncia entre o ponto de aplicagdo da forga peso, o
centro de gravidade e o ponto de aplicacao da for¢a de apoio
ou ponto de sustentacao.

ao fato de que o ponto de aplicagcdo da forca de apoio esta
abaixo do centro de gravidade, ou seja, em equilibrio
indiferente.
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35. Eventualmente, s&o relatadas noticias de incéndios em
residéncias ou casas comerciais, originados por curto-circuito
em instalagdes elétricas precarias. Uma catastrofe desse tipo
pode ocorrer porque, no momento do curto-circuito,

A) ha uma mudanca no ponto de fusdo do cobre devido ao
aumento da corrente elétrica, gerando a combustao
instantaneamente.

B) surgem faiscas elétricas devido ao aumento exagerado de
tensdo na rede elétrica, que podem dar inicio a uma
combustéo.

C) as variagdes rapidas de voltagem da rede intensificam o
aquecimento da fiagdo a ponto de iniciar uma combustéo.

D) acorrente elétrica que passa pelafiagdo é extremamente alta,
aquecendo-a a ponto de iniciar uma combustao.

E) a fiacdo reduz abruptamente sua resisténcia elétrica,
aumentando a corrente e gerando aquecimento.

A questdo 36 refere-se ao texto abaixo.

Recentemente, algumas empresas fabricantes de
smartphones tém revelado uma novidade no carregamento de
baterias: o carregador de baterias sem fio. Segundo uma
reportagem publicada na Techtudo Noticias, dia 05/09/2012, as
13h14, “[...] Kevin Shields, diretor de produtos da Nokia, fez uma
rapida demonstragdo da tecnologia de carregamento wireless no
evento. O acessorio responséavel pelo carregamento é um tipo de
“almofada”, produzida pela empresa FatBoy, disponivel nas cores
azul e vermelha. Basta deixar o seu smartphone em cima do
gadget e, pronto, ele comeca a carregar.”

Disponivel em: <http://www.techtudo com br/noticias/noticia/2012/09/conheca-o-carregador-sem-fios-
do-novo-lumia-920.himl>. Acesso em: 13 jun. 2014,

36. Quais os principios fisicos envolvidos nesse novo tipo de
carregador de baterias para smartphones?

A) Um dipolo-elétrico oscilante presente na base (“almofada”)
induz o surgimento de ondas eletromagnéticas, tipo wi-fi,
direcionadas ao celular. Essa onda eletromagnética da
origem a uma corrente elétrica diretamente ligada a bateria,
promovendo o carregamento.

B) Um campo elétrico presente na base (‘almofada”) induz o
carregamento de capacitores no interior do celular. Esses
capacitores estdo diretamente ligados a bateria, promovendo
0 carregamento.

C) Um campo elétrico oscilante presente na base (“almofada”)
induz o surgimento de ondas eletromagnéticas, tipo bluetooth,
direcionadas ao celular. Essas ondas eletromagnéticas dao
origem a uma corrente elétrica diretamente ligada a bateria,
promovendo o carregamento.

D) Um campo magnético presente na base (“almofada’) induz o
surgimento de uma corrente elétrica em uma bobina no
interior do celular. Essa corrente elétrica esta diretamente
ligada a bateria, promovendo o carregamento.

E) Um campo elétrico presente na base (‘almofada”) induz o
surgimento de uma corrente elétrica em uma bobina no
interior do celular. Essa corrente elétrica esta diretamente
ligada a bateria, promovendo o carregamento.

37. Antes da existéncia da televisdo digital aberta no Brasil, as
imagens sintonizadas por antena interna eram muito
susceptiveis a interferéncias externas. Podiamos perceber
isso, por exemplo, quando ligavamos um liquidificador:
imediatamente a imagem do aparelho de TV apresentava
“chuviscos”, devido a “interferéncia’ entre as ondas emitidas
pela emissora de televisdo e pelo liquidificador. A ideia de
interferéncia tratada nessa situacdo difere um pouco do
conceito fisico estudado em ondulatéria. Para o caso descrito

acima, o que de fato ocorre é que

A) as duas ondas somam suas amplitudes quando atingem a
antena interna, gerando um sinal Unico que é captado pelo
aparelho de TV no mesmo canal.

B) aaltaintensidade da onda emitida pelo liquidificador provoca
uma maior reflexdo da onda emitida pela emissora quando
atinge a antena, comprometendo a qualidade da imagem.

C) aondaemitida pelo liquidificador possui a mesma frequéncia
da onda emitida pela emissora, de forma que o aparelho de
TV sintoniza as duas ondas no mesmo canal.

D) as duas ondas eletromagnéticas sdo sintonizadas pelo
aparelho de TV no mesmo canal, porque possuem a mesma
velocidade de propagacéo.

E) as frequéncias das duas ondas eletromagnéticas se somam
quando sintonizadas pela antena, gerando um Unico sinal
misturado que é exibido no mesmo canal do aparelho de TV.

38. Em 1983, o voo 143 da Air Canada, entre Montreal e
Edmonton, ficaria conhecido como o maior planador do
mundo ou como o Planador de Gimli, depois de se envolver
num bizarro acidente aéreo. Devido a um erro no calculo da
quantidade de combustivel, o Boeing 767-200 ficou
completamente desabastecido, apos percorrer cerca de
metade do percurso previsto. Na época, o Canada utilizava o
sistema métrico Imperial, onde a quantidade de combustivel
era medida em libras (LB). Para o querosene de aviagéo,
1Kg =~ 2,2LB. Assim, 0 avido que deveria ter sido abastecido
com 22 300 Kg de querosene, recebeu apenas 22 300 libras
desse combustivel.

Sabendo que o fator de conversdo de litros para quilos de
querosene € 0,8, qual a diferenga aproximada, em litros, entre a
quantidade de combustivel que deveria ter sido abastecido e a que
efetivamente recebeu o voo 143?

A) 19766
B) 17739
C) 15205
D) 9630
E) 5575
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39. No filme “De Volta para o Futuro” (Universal Studios, 1985),
um cientista cria uma maquina do tempo utilizando um
automoével e um dispositivo ficticio chamado “Capacitor de
Fluxo”. Para realizar a viagem no tempo, o automovel
necessitava de 1,21 gigawatts de poténcia. Em quanto tempo
um carro com massa de 1 t, equipado com um motor que
utiliza a mesma poténcia da maquina do tempo do fiime
partindo do repouso, atinge a velocidade de 100 km/h
(aproximadamente, 27 m/s)? (Suponha que o teste seria
realizado em uma pista livre e plana e a poténcia maxima do
motor seria utilizada em todo percurso, e desconsidere as
forcas dissipativas.)

A) 602,68 ms
B) 301,24 ms
C) 602,68 s
D) 301,24 us
E) 223,14 ns

40. Para aquecer a 4gua, um chuveiro elétrico utiliza a energia
térmica liberada por umaresisténcia elétrica ao ser percorrida
por uma corrente elétrica. Instantes depois de ligarmos o
chuveiro, a agua ja sai na temperatura selecionada. Em geral,
para que a agua saia de uma temperatura de 22 °C para uma
temperatura de 28 °C, o tempo de aquecimento & de
1 segundo.

Considerando que o chuveiro é capaz de armazenar em sua
carenagem 0,5 litros de agua para o aquecimento e é alimentado
por uma rede elétrica de 220 V, qual o valor da sua resisténcia
elétrica? (Adote calor especifico da dgua igual a 4,18x108 J/kg°C
e densidade da dgua igual 1 000 kg/m?3.)

A) 0,26Q
B) 0,38Q
C) 3,85Q
D) 38,50 Q
E) 138,70 Q
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